

共匪與阿爾巴尼亞之關係

一 國際間對匪阿關係之觀察

阿爾巴尼亞爲俄帝東歐附庸國中之一小國，面積二八、七〇〇平方公里，人口僅一、三九四、三一〇人。阿與共匪係於一九四九年十一月廿三日建交，迄一九五四年五月始互派大使。近年來，匪阿關係日趨密切，國際間每於強調渲染匪俄對立分裂說時，輒謂阿爲唯一支持共匪對抗俄帝者，且稱阿因此而觸怒俄帝。例如最近來自巴黎之消息（見二月二日港天文台報導）即認爲：「由阿爾巴尼亞當前所發生之二事，顯示中共與俄共之間的明爭暗鬥仍在繼續，一爲二百五十名中共工程師及技術人員近已抵達阿首都地拉那，用以接替目前撤退之俄國顧問；另一則爲東歐人士盛傳親中共之阿共首領霍查現正遭遇莫斯科之壓力，蓋霍查於去年曾將政治局親俄派領袖巴里蕭娃除名，而莫斯科正在迫使霍查恢復巴里蕭娃之地位。」

關於國際間視阿與共匪親近且具有對俄疏遠傾向或反俄徵象之觀察，係根據下列若干事實以作論據：

一、阿自一九五四年底起，曾接受共匪各種形式之經濟援助，最近共匪特爲協助阿實施第三次五年計劃（一九六一年——六五年），傳已允以五千五百萬盧布貸阿，頗有全面接替俄援之趨向。

二、去年十月一日之僞國慶紀念大會，在共匪集團國家中，僅有阿派其部長會議副主席凱萊齊前往參加。凱萊齊並在北平發表演說，稱讚共匪嚴守馬列主義純粹性之功績。

三、阿部長會議主席謝胡於出席去年第十五屆聯大時，在演說中提出應使共匪加入聯合國之主張，較赫魯曉夫之此項演說尤見積極有力。且謝胡於旅居紐約期間，極少與赫魯曉夫及共產集團諸國

代表接觸，更於一次全共產集團國家投反對票之投票中，獨有阿國棄權。

四、當去年十一月廿九日之阿國解放紀念日（紀念一九四四年該國自法西斯義大利控制下獨立），該國駐北平大使館舉行慶祝會時，毛、周、朱等最高匪酋均赴會。而毛匪之出席外交集會，向屬少見（按在去年中，除此次外，即僅爲俄大使館慶祝十月革命之招待會）。且周匪在阿大使館該次慶祝會中，並曾供稱共匪不斷取得阿國之強力支持。

五、去年六月間，當共黨巨頭藉參加羅馬尼亞勞動黨大會在羅京舉行會議時，阿與共匪均未由其最高黨政首腦任首席代表與會，阿所派者爲政治局委員卡博，共匪所派者亦爲政治局委員彭匪真。且阿方代表在演說中論及蘇俄之和平鬥爭，曾引用共匪代表語句稱：「身爲共產陣營盟主之蘇俄，其所負使命任務，並非由吾人之願望而決定，主要爲決定於面臨之客觀的現實。」

二、對國際間錯覺之分析

上述各項，雖確屬匪阿接近關係之明證，但若將其視爲有對俄疏遠或反俄傾向，則不免失於錯覺中之牽强附會。蓋在以上各項中均不足於構成該種傾向之有力論據，其理由如下：

一、阿國在戰後接受俄援總額已達九億二千萬盧布，其經濟開發完全爲俄一手承擔，舉凡訂定計劃機械設備以及技術人員調遣事宜。莫不依存於俄，而共匪對阿之經援，實僅爲履行一部份國際分工性質，此與其以經援予僞蒙、北韓、北越爲同一情形。以上四附庸國均屬經濟文化落後地區，故可能爲俄指定共匪專門擔任對共產

集團落後地區之援助範圍。共匪亦會稱：「我們一向把支援阿爾巴尼亞人民作為自己的國際主義義務。」（見一九六〇年六月五日匪「人民日報」）。

二、去年偽「十一」國慶紀念大會，共匪係在事前排定以緬甸總理吳努及阿爾及利亞叛軍政府總理阿巴斯·費爾哈特為招待之主賓，用以向亞、非地區進行外交統戰活動，因之，所有共黨國家均未派黨政代表團參加，而改以民間社團與會。阿國雖由部長會議副主席凱萊齊前往，但亦聲明係以「匪阿友好協會」主席之民間社團身份參加。

三、阿部長會議主席謝胡為一不喜交際之內向型人，在其出席聯大會議期間與赫魯曉夫等之接觸不多，實為一極平常現象。彼於戰後曾在俄陸大留學兩年，當一九四八年後任副主席兼內政部長時，對史達林派份子大事整肅，故國際間尙多目其為親俄與親赫派，若謂其親共匪反俄，顯為一大矛盾。至在聯大某次投票中棄權一事，事後證明係於連續投票及阿適居於投票順序之首而在倉促中未能與共產集團諸國聯繫等情形下發生者，亦並不能將其視為阿有意採取個別行動之表示。

四、去年十一月廿九日，毛匪出席阿駐北平大使館招待會，及周匪聲稱取得阿強力支持之演說，自皆屬增進匪阿友好之姿態。惟共匪此舉之真正意圖乃在於向阿之鄰國南斯拉夫示威，使與其故意冷落南駐北平大使館（共匪僅派偽外交部司長級人員參加南大使館之國慶日紀念招待會），成一強烈之對照。

五、去年六月間之羅京會議，共匪與阿皆派二流角色與會，僅能視為一種巧合，且波蘭、偽蒙、北韓、北越等所派共黨首席代表亦皆係政治局委員級二流人員，更可見其實與匪阿對俄關係有何糾葛無關。國際間對羅京會議似估計過高，因而乃演為各種神經過敏之揣測。周匪恩來曾就此事告美記者史諾稱：「布加勒斯科公報並

不需要批准。……該公報係重申一九五七年的莫斯科宣言，經十二個兄弟國家的共產黨簽字」（見本年一月卅一日美「展望」雜誌）。此語不啻為對該種揣測之糾正。

三、匪、阿加緊勾結之原因

在過去一年中，匪「人民日報」有一突出之現象，即幾於無日不刊載有關稱讚阿國之新聞或介紹，此點實可證共匪對阿之友好態度。共匪於論及匪阿關係時會稱：「十一年來我們兩國的政治、經濟、和文化關係不斷發展。我們兩國黨政領導人，人民代表以及經濟和文化等各方面的代表團的相互訪問，不斷加強我們兩國人民之間的友好團結」。「中國和阿爾巴尼亞都是社會主義陣營大家庭的成員……阿爾巴尼亞人民的成就和鬥爭也就是六億五千萬中國人民的成就和鬥爭。……中阿兩黨、兩國和兩國人民，在偉大的馬克思列寧主義的旗幟下，同其他兄弟國家的人民一道，將永遠風雨同舟，攜手前進」（見本年一月十一日、二月三日匪「人民日報」社論）。根據共匪此種表示，預料匪阿間加強今後之相互訪問及匪對阿之經援殆屬必然。

劉匪少奇曾於去年二月十五日宣佈接受阿方邀請，謂「在適當時機」前往訪問。在劉匪未訪問阿之前，阿共第一書記霍查或部長會議主席謝胡均有可能為偽「十一」國慶紀念時期先至匪區訪問。本年初，共匪所最先招待之賓客，亦即為來自阿國由阿第一副主席斯波羅·科列加率領之「政府經濟代表團」。共匪並與其簽訂「通商航海條約」及「關於貸款、換貨等協定和議定書」。旋共匪亦於二月初派出以偽副總理李匪先念為團長之「匪黨代表團」及以蔣匪南翔為團長之「匪阿友好協會代表團」赴阿訪問並參加阿共召開之第四次全代會。此種情形不只說明匪阿今後加緊勾結之趨勢，亦顯示匪阿間之親密關係確不同於匪對其他俄帝附庸國之關係。

海地國內風潮目前似尙未見完全平息。

該國領土介於古巴與多明尼加二國之間，且地瘠民貧，人民生活困難，加以放逐在外流亡份子，隨時均想假借外力推翻現政權，共黨及卡斯楚份子更垂涎覬覦，圖謀滲透顛覆。據海地官方透露，此次學生示威罷課運動，幕後係由共黨操縱指導，故前途發展實難樂觀。

薩爾瓦多

薩爾

瓦多
瓦多自去

再度政變

歲十月二十六日國

內發生政變，推翻李瑪總統，成立六人執政委員會後，對外業已獲得多數國家承認，美國亦於十二月三日正式照會承認，國內亦頗

(上接第46頁)

匪阿加緊勾結之原因，主要係由於(一)共匪承擔對共產集團內落後地區之援助分工，阿為受援國；(二)基於反南斯拉夫狄托政權之共同要求等二者而形成。

關於前者，已如上述。後者則可求證於下述三點：

一、阿在俄、南未分裂前，實無異居於俄附庸國南斯拉夫下之小附庸國地位，迨自一九四八年後，阿今日政權首要霍查、謝胡等始克在俄、南交惡中掃清其內部政敵之狄托派勢力。此一政爭已註定今日阿政權必須在反南反狄托中求生存之既定性格，其能取得共匪在此一要求上之支援，殊有聲勢大振效果，因之，對共匪已產生「抱住不放」之依存心理。

二、共匪自一九五八年起對南斯拉夫逐漸展開抨擊後，即迅見其與阿關係日趨接近。共匪當前係以煽動擴大國際反美運動為挽救

獲人民支持。該執委員會上台後，已公開表示依舊承認私有財產制，獎勵外人投資，並准許私人銀行存在等政策，惟部份軍人及

各大家族多抱懷疑態度，尤其對允許組織古巴式之民兵及與古巴政府往還密切，極為反對。一月二十六日陸軍發動政變，將前執委員會委員六人全體逮捕，並將前執委員會之主要后台人物阿沙爾(過去總統)逮捕後放逐至瓜地馬拉。此次政變中，據傳會有二人死亡，受傷者約二十餘人。政變後之新

六人執政委員會公開表明其立場為「反共興行憲」，今後新政府對外政策為親美、親西方反對古巴卡斯楚政權。新政府業已設立政治諮詢委員會，邀約國內五個非共政黨各推代表二人參加，至已被共黨滲透之工聯與學

聯則不准加入。新政府宣佈戒嚴法，宵禁時間為晚上十時至翌晨五時，所有公共集會均加禁止。現被邀參加政府工作之五大政黨，對執委員會所提條件是要罷黜該六人委員會中之三位貧民身份的委員，並要求今後所持立場應由極度右傾改為溫和偏左。雙方討論至一月二十八日，五大政黨中已有四個政黨同意參加政治諮詢委員會，協助制定新選舉法。民主行動黨則已拒絕政府邀請。

政變後之新政府業已在國際上獲得瓜地馬拉與尼加拉瓜二國承認，美國現尚持等待觀望態度。美國輿論對薩國此次政變認為純係軍人發動，認新政府上台後對目前國內迫切需要之選舉與社會改革均乏明確表示，不遺憾。

其內外危機之手段，因鑑於南斯拉夫為接受美援國家，乃漫罵其為「美帝忠實走狗」、「美帝代理人」，此種對南仇視與阿在精神上甚為一致，且利害亦相同，故能發生促使匪阿聯合反南之推進力。

三、匪阿雙方凡遇強調友好團結及互頌對方所作「重大貢獻」，例必將「對南斯拉夫狄托集團的現代修正主義進行堅決的鬥爭」列為首要事項。即如最近共匪以訪阿之匪黨代表團李匪先念等在留阿期間特赴都拉斯港訪問停於該港之「阿里·卡爾門迪」號汽輪一事(註一)，亦曾提出宣傳，此點極能反映匪阿在共同反南反狄托立場上，對細微末節亦予重視之嚴正態度。

(註一)據匪新華社報道稱：阿汽輪「阿里·卡爾門迪」號於去年十月七日曾因避暴風雨進入南斯拉夫之格魯日港，阿船員因不願接受南國所提出將船內壁報中有關攻擊南斯拉夫修正主義者字句刪去之要，結果冒海上八級大風浪駛回。